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Příklad: 
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lze také rozepsat 
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obecně – máme-li dva faktoriály, lze větší z nich rozepsat pomocí menšího:
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Příklad: 
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 ZDROJ 1 (24/1.22c)             v jednotlivých zlomcích rozepíšeme výrazy pomocí menšího faktoriálu:    
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 v jednotlivých zlomcích zkrátíme faktoriály:


[image: image12.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

1

1

2

1

2

-

×

+

×

+

×

-

+

×

+

n

n

n

n

n

n

             

roznásobíme závorky:
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                                 výsledná podmínka:        
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KOMBINAČNÍ ČÍSLO  
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Příklad: 
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Zvláštní případy:
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Příklady: 
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příklad: Určete, kolika způsoby lze z deseti mužů a šesti žen vybrat 

šestičlennou skupinu, ve které jsou aspoň tři ženy.    
ve skupině nezáleží na pořadí členů, každý člen je zde nejvýš jednou, 

jde o kombinace bez opakování 
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muži:
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celkem:
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ženy:
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muži:
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celkem:
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ženy:
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muži:
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celkem:
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ženy:
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celkově:
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příklad: Jsou dány dvě rovnoběžné přímky 
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. Na přímce 
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 je dáno 15 různých bodů 
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, na přímce  
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 je dáno 12 různých bodů 
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. Určete počet všech trojúhelníků s vrcholy v těchto bodech.
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trojúhelník je tvořen třemi různými body a nezáleží na pořadí zápisu jeho vrcholů, jde tedy o tříčlenné kombinace bez opakování 
1. způsob řešení:
lze vytvořit trojúhelníky dvou typů:

modrý trojúhelník, například 
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, který je tvořen dvěma vrcholy z přímky  
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 a jedním vrcholem z přímky 
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celkem:

[image: image58.wmf](

)

(

)

1260

12

105

12

,

1

15

,

2

=

×

=

×

K

K


červený trojúhelník, například 
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, který je tvořen dvěma vrcholy z přímky  
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 a jedním vrcholem z přímky 
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celkem:
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celkový počet je tedy:
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2. způsob řešení:
vytvoříme všechny trojice různých bodů z bodů obou přímek:
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Ale trojice vybraných bodů, které leží na přímce 
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 nebo na přímce 
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, netvoří trojúhelník:
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celkový počet je tedy:  
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příklad: V rovině je dáno 20 bodů, z nichž právě 5 leží na jedné přímce. Kolik přímek je těmito body určeno? 

[image: image76]
přímka je určena dvěma různými body, takže z 20 bodů lze vytvořit 
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 přímek, pokud žádné tři z těchto bodů neleží v jedné přímce
ale 5 z těchto bodů leží v jedné přímce, takže přímky z nich vytvořené se překryjí a vznikne pouze jedna přímka:
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celkově:
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příklad: Určete počet prvků tak, aby při zvětšení počtu prvků o jeden se počet tříčlenných kombinací zvětšil o 21.

označme původní počet prvků   
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podle zadání dostaneme rovnici:  
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Počet prvků je 7.
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